Универзитет у Београду
Учитељски факултет
Писана припрема из методике наставе српског језика и књижевности II
[image: image1.emf]
Студент: Зорица Лојић 
II Општи методички подаци

	Наставни предмет:
	Српски језик

	Наставна јединица:
	Реченице у потврдном и одричном облику

	Тип часа:
	Утврђивање

	Циљ часа:
	•Проширивање и утврђивање знања о потврдним и одричним реченицама. 

	Оперативни задаци часа:

а) Образовни:
б) Функционални:
в) Васпитни:


	•Проширивање и утврђивање знања о реченици.

•Утврђивање знања, схватања и разумевања потврдних и одричних реченица. 
•Уочавање потврдних и одричних реченица у тексту.

•Утврђивање разлике између потврдних и одричних реченица. 

•Развијање ученичких способности опажања, уочавања, закључивања. 
•Развијање логичког мишљења. 
•Развијање психичких функција: пажње, мишљења, памћења. 
•Развијање и подстицање самосталности у читању и писању потврдних и одричних реченица. 
•Увежбавање читања наглас, усавршавање читања у себи у функцији тумачења реченица. 
•Рад на вербалном и писменом изражавању ученика.

•Самостално записивање краћих одговора.

•Неговање културе усменог и писменог изражавања, правилног интонирања, артикулације и ритмичког изговора речи у реченици.
•Подстицање развоја моралних вредности.
•Развој потреба да се искажу осећања.
•Свесно овладавање богатством матерњег језика.
•Развијање језичке свести.

•Развијање љубави према матерњем језику.

	Облици рада:
	Фронтални и индивидуални рад.

	Наставне методе:
	Метода усменог излагања, метода разговора, метода писања, метода читања и рада на тексту, индуктивно - дедуктивна метода.

	Наставна средства:
	Хамер, наставни листићи.

	Наставни објекат:
	Учионица 

	Коришћена литература:
	· - Др Милатовић, Вук: Методика наставе почетног читања и писања, Уџбеник за студенте учитељских факултета и за наставнике, Пето измењено и допуњено издање, ТОПY, Београд, 2005.

· - Др Милатовић, Вук: Методички приручник уз Буквар и наставне листове, Завод за уџбенике, Београд, 2006.

· - Др Милатовић, Вук: Настава српског језика и књижевности у трећем разреду основне школе, Приручник за наставнике, Завод за уџбенике, Београд, 2007.


III Методичка структура часа са временском артикулацијом
	Емоционално - интелектуална припрема
Уочавање језичке појаве

Утврђивање садржаја и значења
Најава наставне јединице
Понављање правила

Језичка игра

Самостални стваралачки рад ученика

Заједничко проверавање
 Домаћи задатак


	11 минута
2 минута

1 минута

2 минута

6 минута
14 минута

8 минута

1 минут


IV Ток часа
	 Емоционално - интелектуална припрема
Уочавање језичке појаве
Утврђивање садржаја и значења

Најава наставне јединице

Понављање правила
Језичка игра
Самостални стваралачки рад ученика

Заједничко проверавање
 Домаћи задатак


	Након представљања на таблу качим хамер са табелом, а ученицима делим наставни листић који садржи исту ту табелу (прилог 1) и објашњавам ученицима шта треба да ураде. Дајем им пар минута времена да попуне табелу, а затим разговарамо. Питам ученике да прочитају неке од својих одговора, такође и ја читам своје одговоре. Ученицима скрећем пажњу на то да су ови одговори лепа прилика да сазнају нешто ново о својим другарима (ко шта воли, ко шта уме итд.). У договору са ученицима у табелу на хамеру записујем неке од одговора. 
Прво питам ученике шта је то реченица, како њу препознајемо и уочавамо у неком тексту. Шта она има на почетку, а шта има на крају? (Почиње великим словом, завршава се тачком, али може и неким другим знаком - узвичником, упитником.) Питам ученике какав облик могу имати реченице. Затим прочитам реченице из прве колоне и подстичем ученике на разговор:
* Какве су ово реченице?

* О чему нам оне говоре?

(Циљ је да помогнем ученицима да уоче да су то потврдне реченицаме.)
Затим прочитам реченице из друге колоне и подстичем ученике на разговор:

* Какве су ово реченице?

* О чему нам оне говоре?

(Циљ је да помогнем ученицима да уоче да су то одричне реченице.)
Показујем на потврдну реченицу и питам шта нам говори ова, а шта ова реченица (одрична). Каква је разлика између ове реченице? Шта сазнајемо из прве, а шта из друге реченице? Како знамо да је одрична, шта нам показује да је одрична? Циљ ми је да ученици уоче и речцу не и да се сете правила по коме се речца не пише одвојено од речи које означавају неку радњу. Затим (показујући на потврдну реченицу) питам ученике која мала реч може да стоји испред сваке потврдне реченице? (ДА) А испред одричне? (НЕ) Онда прозовем једног ученика да ми прочита како би гласиле потврдна и одрична реченица са тим речима испред.
Када смо утврдили да су реченице из прве колоне потврдне, а реченице из друге колене одричне, тада на хамеру залепљеном на табли пишем ПОТВРДНЕ (изнад прве колоне), а изнад друге колоне пишем ОДРИЧНЕ (реченице). 

Затим кажем ученицим да ћемо на овом часу увежбавати састављање потврдних и одричних реченица, њихово правилно писање и читање, пребацивање реченица из потврдног у одричан облик и обрнуто. Тада записујем наслов на табли писаном ћирилицом, а ученици у својим свескама: Потврдне и одричне реченице.

Пре језичке игре, питам ученике да ми кажу правила везана за потврдне и одричне реченице, тј. да ми кажу какве су то реченице и чему нам оне говоре. Затим на таблу лепим папире на којима су написане дефиниције потврдних и одричних реченица и остављам их да стоје на табли у току језичке игре, али их скидам када ученици добију наставни листић да раде. Затим ученицима делим наставни листић (прилог 2) који садржи примере потврдних и одричних реченица. Прозивам пар ученика да прочитају те реченице, а онда још једном поновимо правила везана за писање речце не и питам ученике да ли знају неке изузетке у којим са речца не не пише одвојено (пише се одвојено од речи које означавају неку радњу, осим у изузецима – нећу, немам, нисам, немој). (Лепим папир са ове четири речи на таблу, скидам га кад добију наставни листић да раде)
Затим играмо игру. У шеширу имам мноштво потврдних и одричних реченица. Ученици, један по један излазе, извлаче по једну реченицу и одређују да ли је потврдна или одрична и лепе папириће на таблу у колону којој та реченица припада. (На табли су нацртане две колоне, једна за потврдне, а једна за одричне реченице.) Затим усмено пребацимо ту реченицу у супротан облик (потврдан или одричан). Сви ученици добијају прилику да ураде по једну реченицу. (Реченице се налазе у прилогу 3) Због недостатка времена ученици неће бити у прилици да на табли пишу реченице које су супротног облика (потврдног тј. одричног) од реченица које су извлачили, али ћу им зато поделити листиће на коме ће бити реченице које су извлачили као и реченице супротног облика (потврдног тј. одричног). Тај листић би изгледао овако (прилог 4). Обичним словима написане су реченице које су ученици извлачили, а подебљаним реченице које су њихов супротан облик (потврдан тј. одричан), то и ученицима наглашавам када им поделим листић.
Затим ученицима делим наставни листић (прилог 5) и дајем упутства за рад. Дајем им пар минута да ураде, ја их за то време обилазим, а потом заједно проверавамо решења тако што их ученици пишу на табли.
За домаћи задајем ученицима да доврше наставни листић, уколико га нису завршили на часу и подсећам их да све наставне листиће код куће залепе у своје свеске и то оним редом којим им су им дељени током часа.


V ИЗГЛЕД ТАБЛЕ
	Потврдне и одричне реченице
    ПОТВРДНЕ
     ОДРИЧНЕ

                                                                               


ПРИЛОГ 1

Заврши започете реченице.

	
	

	Ја знам да __________________________.
	Ја не знам да ________________________.

	Ја  _________________________________.
	Ја не волим __________________________.

	Ја могу _____________________________.
	Ја __________________________________.

	Ја хоћу _____________________________.
	Ја __________________________________.


ПРИЛОГ 2
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ПРИЛОГ 3
Наш тим је играо добро.
Заслужено смо победили.

Судија је добро водио утакмицу.

Те вечери сам закаснио.

Пиће је било топло.

Сутра не идемо на излет.

Јело није било укусно.

Јуче није падала киша.

Улице нису биле мокре.

Из школе су истрчала деца и отворила кишобране.

Сутра ћу ићи у библиотеку.

Петар и Јован тренирају рукомет.

Победили смо!

Нисам устао на време.

Не стижем да се спремим.

Ја нећу ићи на први час.

Нећу да идем на планину.

Резултат није тачан.
Маја чита књигу.
Филм је био занимљив.

Не путујем сутра на море.

Мачка јури миша.

Ово није правилно написано.

То није стварна прича.

Идемо заједно на тренинг.

Марко је спортиста.
Ја волим да пишем домаће задатке.
Пас верно чува кућу.
Нема пуно шетача у парку.
ПРИЛОГ 4
	ПОТВРДНЕ РЕЧЕНИЦЕ
	ОДРИЧНЕ РЕЧЕНИЦЕ

	Наш тим је играо добро.
	Наш тим није играо добро.

	Сутра идемо на излет.
	Сутра не идемо на излет.

	Судија је добро водио утакмицу.
	Судија није добро водио утакмицу.

	Те вечери сам закаснио.
	Те вечери нисам закаснио.

	Јело је било укусно.
	Јело није било укусно.

	Из школе су истрчала деца и отворила кишобране.
	Из школе нису истрчала деца и нису отворила кишобране.

	Устао сам на време.
	Нисам устао на време.

	Сутра ћу ићи у библиотеку.
	Сутра нећу ићи у библиотеку.

	Маја чита књигу.
	Маја не чита књигу.

	Јуче је падала киша.
	Јуче није падала киша.

	Филм је био занимљив.
	Филм није био занимљив.

	Ово је правилно написано.
	Ово није правилно написано.

	Пас верно чува кућу.
	Пас не чува верно кућу.

	То је стварна прича.
	То није стварна прича.

	Идемо заједно на тренинг.
	Не идемо заједно на тренинг.

	Заслужено смо победили.
	Нисмо заслужено победили.

	Резултат је тачан.
	Резултат није тачан.

	Ја волим да пишем домаће задатке.
	Ја не волим да пишем домаће задатке.

	Има пуно шетача у парку.
	Нема пуно шетача у парку.

	Победили смо!
	Нисмо победили!

	Улице су биле мокре.
	Улице нису биле мокре.

	Пиће је било топло.
	Пиће није било топло.

	Ја ћу ићи на први час.
	Ја нећу ићи на први час.

	Марко је спортиста.
	Марко није спортиста.

	Путујем сутра на море.
	Не путујем сутра на море.

	Мачка јури миша.
	Мачка не јури миша.

	Хоћу да идем на планину.
	Нећу да идем на планину.

	Петар и Јован тренирају рукомет.
	Петар и Јован не тренирају рукомет.

	Стижем да се спремим.
	Не стижем да се спремим.


Хамер са табелом из прилога 1                                                         








Дефиниције потврдних и одричних реченица         























